

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Кунижеву Диану Анзоровну,
автора диссертации «Финансовая субъектность как ключевой показатель
финансовой культуры студенческой молодежи»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.2 «Экономическая социология»

Кунижева Диана Анзоровна подготовила самостоятельное научное исследование на актуальную тему, посвященную формированию финансовой субъектности как ключевого показателя финансовой культуры студенческой молодежи.

В период с 2020 по 2023 год Кунижева Д. А. прошла обучение в Финансовом университете по специальности 22.00.03 «Экономическая социология и демография». За период обучения в аспирантуре Кунижева Д.А. проявила качества глубокого исследователя, умение четко обосновать теоретическое и практическое значение разработки темы исследования, продемонстрировала умение логично и конструктивно изъяснять свою позицию, а также наличие высокого уровня научно-методических знаний. При прохождении ею производственной и педагогической практики было осуществлено успешное формирование научно-педагогических и исследовательско-аналитических компетенций.

В настоящее время Кунижева Д.А. является выпускницей аспирантуры Финансового университета. Экзамены кандидатского минимума сданы Кунижевой Д.А. в процессе обучения в аспирантуре Финансового университета.

За время подготовки диссертации Кунижева Д.А. принимала активное участие в выполнении прикладных научно-исследовательских работ в рамках государственного задания Финансовому университету при Правительстве Российской Федерации на темы: «Институционализация финансовой грамотности населения Российской Федерации» (приказ Финуниверситета № 1115/0 от 06.05.2019), «Финансово-экономическая культура как параметр экономической системы: методы исследования и критерии оценок» (приказ Финуниверситета №0897/0 от 20.04.2021) и «Сетевые инструменты формирования доверия населения к деятельности органов государственного управления в условиях

кризисных явлений, связанных с природными, техногенными и эпидемиологическими катастрофами» (приказ Финуниверситета № 1754/0 от 12.06.2022).

Кунижева Д.А. провела исследование по теме «Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры студенческой молодежи», материалы которого используются в педагогической деятельности и при подготовке учебно-методических материалов в Финансовом университете, а также разработано и зарегистрировано Ноу-хау «Технология оценки уровня финансово-экономической культуры как параметра экономической системы» как результат и объект интеллектуальной собственности, что подтверждается справками о внедрении.

Кунижева Д.А. успешно проводит занятия со студентами бакалавриата по дисциплинам «Методология и методика социологического исследования», «Социология массовых коммуникаций». В рамках преподавания данных дисциплин активно используются результаты диссертационного исследования, полученные соискателем.

За время подготовки диссертации Кунижева Д.А. приняла участие в различных научных конференциях с докладами:

- II Международная научно-практическая конференция, «Трансформация рынка труда: риски, вызовы и перспективы международных коммуникаций», тема выступления «Роль образовательных стандартов в формировании финансово-экономической культуры студентов в вузе», 27-28 мая 2021 г., Москва;
- Межвузовский круглый стол «Карьера в вузе: от аспирантуры к научному руководству», тема выступления «О чём говорят аспиранты: от трудностей в поиске научного интереса до собственной субъективности в процессе подготовки кадров высшей квалификации», 30 марта 2022 г., Москва;
- XII Международная Грушинская социологическая конференция, «Экономическая культура и экономическое поведение населения в преддверии супер-кризиса: как выбраться из колеи?», тема выступления «Проактивность

осмыслиения обстоятельств в период неопределенности как характеристика финансовой культуры молодежи», 24 мая 2022 г., Москва»;

— IV Российский Гендерный Форум-2022, тема выступления «Гендерные аспекты финансовой культуры студенческой молодежи», 28 октября 2022 г., Москва;

— IX Международная научно-практическая конференция «Россия в эпоху глобальной структурной трансформации: новые исторические перспективы хозяйственного развития», тема выступления «Финансовая субъектность как механизм удержания доверия в финансовых отношениях», 3 марта, 2023 г., Москва;

— XIII Международная Грушинская социологическая конференция, «Российское общество в условиях неопределенности: проблемы адаптации, дефицита доверия и поиск источников развития», тема выступления «Финансовая субъектность как источник преодоления неопределенности на финансовом рынке», 25 мая 2023 г., Москва.

Диссертация Кунижевой Д.А. представляет собой самостоятельное и законченное научное исследование. Соискателем поставлена и достигнута цель исследования, которая состоит в решении научной задачи разработки концептуального аппарата и методики анализа и оценки состояния финансовой субъектности студенческой молодежи как ключевого показателя финансовой культуры.

Структура работы и раскрытие положений диссертации логичны и последовательны. Полученные в ней научные результаты соответствуют поставленной цели и задачам, а сделанные на основе проведенного соискателем исследования выводы достоверны и обоснованы.

Соискатель уточнила определение понятия «финансовая культура». Сделан вывод о том, что финансовая культура определяет образ жизни субъекта, порождая смыслы, нормы и ценности индивида в отношении финансов, а они, в свою очередь, влияют на финансовое поведение. Поэтому в основе финансового

поведения, хозяйственных стилей и социальных практик лежат по большей части не врожденные, а преимущественно приобретенные поведенческие нормы. Это означает, что ими можно управлять, конструируя предпочтаемые виды финансовой культуры.

В работе уточнено определение «финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры» как умение «обращаться» со знанием и с собой в потребительском, сберегательном, инвестиционном, кредитном, страховом поведениях и в процессе зарабатывания сообразно смыслам субъектов;

Кунижева Д.А. на основе проведенного исследования выявила, что сила связи финансовой культуры и субъектности может быть разной, в том числе разным может быть эффект от их взаимодействия: деструктивный или позитивный. На основании анализа разработаны 5 моделей взаимосвязи финансовой культуры и финансовой субъектности: «Девиантная», «Парадоксальная», «Комбинированная», «Противоречивая», «Идеальная». Каждая модель описана с точки зрения присущих ей свойств.

Автором построена система критериев, показателей и индикаторов оценки финансовой культуры студенческой молодежи через финансовую субъектность, которая включает 5 критериев (общепринятые смыслы, разделяемые студентами, общепринятые практики и потенциальное поведение, оценка потенциальных рисков, финансовая грамотность, ценности), 20 показателей, раскрывающих каждый критерий, около 100 индикаторов.

Соискателем выявлены и описаны поведенческие особенности (практики) студенческой молодежи при взаимодействии с деньгами в потребительской, сберегательной, инвестиционной, кредитной, страховой сферах. Представленные практики существуют в условиях стереотипов, представлений (закрепленные архетипы в отношении денег), которые обуславливают активность работы студенческой молодежи с деньгами.

Кунижева Д.А. апробировала результаты своих исследований в 8 опубликованных научных статьях в научных журналах из списка ВАК и рекомендованных Финуниверситетом, а также в разработанном в соавторстве

РИД «Технология оценки уровня финансово-экономической культуры как параметра экономической системы», зарегистрированного в базе данных интеллектуального регистратора IREG#2082414 от 7 октября 2021 г.

Считаю, что диссертация Кунижевой Дианы Анзоровны на тему «Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры студенческой молодежи» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Заведующий Кафедрой социологии,
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций
Финансового университета
доктор социологических наук (5.4.7),
профессор
«18» марта 2024 г.

Тюриков Александр Георгиевич

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: +7(499)943-9864
e-mail: agtyurikov@fa.ru

